
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
NINH BÌNH
ĐỀ THI CHÍNH THỨC
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
Năm học: 2020 – 2021
Môn thi: TOÁN
Thời gian: 120 phút (không kể thời gian phát đề)


Bài 1.	(2,0 điểm)


	1. Tìm điều kiện của để biểu thức  có nghĩa.

		2. Tính 



	3. Rút gọn biểu thức , với  và 
Bài 2.	(3,0 điểm)

	1. Giải hệ phương trình: 



	2. Tìm các giá trị của tham số để hàm số  nghịch biến trên 


	3. Xác định tọa độ giao điểm của parabol và đường thẳng 
Bài 3.	(1,0điểm) Người ta đổ thêm 20 gam nước vào một dung dịch chứa 4 gam muối thì nồng độ của dung dịch giảm đi 10%. Hỏi trước khi đổ thêm nước thì dung dịch chứa bao nhiêu gam nước?
Bài 4. 	(3,5 điểm)





	1. Cho  nhọn nội tiếp đường tròn tâm Hai đường cao của  cắt nhau tại 

	a) Chứng minh tứ giác nội tiếp đường tròn.

	b) Chứng minh rằng 



	c) Kẻ đường kính  của đường tròn tâm Chứng minh tứ giác là hình bình hành.

	2. Một chiếc máy bay bay lên từ mặt đất với vận tốc 600km/h. Đường bay tạo với phương nằm ngang một góc . Hỏi sau 1,5 phút máy bay lên cao được bao nhiêu kilômét theo phương thẳng đứng?



Bài 5. 	(0,5 điểm) Cho các số thực dương thỏa mãn . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 


HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1.	(2,0 điểm)


	1. Tìm điều kiện của để biểu thức  có nghĩa.

		2. Tính 



	3. Rút gọn biểu thức , với  và 
Lời giải


		1. Tìm điều kiện củađể có nghĩa


		Để biểu thức có nghĩa khi và chỉ khi 

		Vậy

		2.Tính
		Ta có: 


		   	

		Vậy



		3. Rút gọn biểu thức vớivà
		Ta có:


			



		Vậy vớivà
Bài 2.	(3,0 điểm)

	1. Giải hệ phương trình: 



	2. Tìm các giá trị của tham số để hàm số  nghịch biến trên 


	3. Xác định tọa độ giao điểm của parabol và đường thẳng 
Lời giải

		1. Giải hệ phương trình:

		Ta có:

		Vậy hệ có nghiệm duy nhất 



		2. Tìm các giá trị của tham sốđể hàm số nghịch biến trên



		Để hàm số  nghịch biến trên thì 


		3. Xét phương trình hoành độ giao điểm của vàta có:

		

		Với 

		Với 

		Vậy tọa độ giao điểm cần tìm là:
Bài 3.	(1,0điểm) Người ta đổ thêm 20 gam nước vào một dung dịch chứa 4 gam muối thì nồng độ của dung dịch giảm đi 10%. Hỏi trước khi đổ thêm nước thì dung dịch chứa bao nhiêu gam nước?
Lời giải


		Gọi khối lượng nước trước khi đổ thêm là(gam)

		Nồng độ dung dịch ban đầu là:

		Sau khi đổ thêm 20g nước thì nồng độ dung dịch là:
		Vì nồng độ dung dịch giảm đi 10% nên ta có phương trình

			

		

		

		

			

			
		Vậy lượng nước của dung dịch ban đầu sau khi đổ thêm là 16 gam
Bài 4. 	(3,5 điểm)





	1. Cho  nhọn nội tiếp đường tròn tâm Hai đường cao của  cắt nhau tại 

	a) Chứng minh tứ giác nội tiếp đường tròn.

	b) Chứng minh rằng 



	c) Kẻ đường kính  của đường tròn tâm Chứng minh tứ giác là hình bình hành.

	2. Một chiếc máy bay bay lên từ mặt đất với vận tốc 600km/h. Đường bay tạo với phương nằm ngang một góc . Hỏi sau 1,5 phút máy bay lên cao được bao nhiêu kilômét theo phương thẳng đứng?
Lời giải





1. Cho  nhọn nội tiếp đường tròn tâm Hai đường cao của  cắt nhau tại 
[image: ]

a) Chứng minh tứ giác nội tiếp đường tròn.
Ta có: 

BE là đường cao nên 

CF là đường cao nên 
Xét tứ giác BFEC có: 

 nên BFEC là tứ giác nội tiếp 
(hai đỉnh kề một cạnh cùng nhìn cạnh đối diện các góc bằng nhau).
Vậy tứ giác BFEC nội tiếp (đpcm).

b) Chứng minh rằng 

Theo câu a, BFEC là tứ giác nội tiếp nên (tính chất)

Mà (kề bù)

Nên 


Xét  và có:

 chung

(cmt)



(cạnh tương ứng)

(đpcm)

c) Chứng minh tứ giác là hình bình hành.

AD là đường kính nên (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)




(từ vuông góc đến song song)

 (từ vuông góc đến song song)


Tứ giác BHCD có: ,  nên là hình bình hành (đpcm).


2. Đổi  phútgiờ



Saugiờ máy bay bay theo được số kilomet theo phương là
Sau 1,5 phút máy bay bay theo được số kilomet theo phương thẳng đứng là



Vậy sau 1,5 phút, máy bay lên cao được



Bài 5. 	(0,5 điểm) Cho các số thực dương thỏa mãn . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
Lờigiải

		Đặt 

		

		Ta có

		Áp dụng bất đẳng thứcta được


				
		Lại có:

		

		Dấu “=” xảy ra khi


		Vậy GTNN của khi

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com

	Trang  6
oleObject2.bin

oleObject51.bin

image44.wmf
1

ymx

=-


oleObject52.bin

oleObject53.bin

oleObject54.bin

image45.wmf
(

)

:32

dyx

=-


oleObject55.bin

image46.wmf
3

1

xy

xy

+=

ì

í

-=

î


oleObject56.bin

image47.wmf
32422

11211

xyxxx

xyxyyy

+====

ìììì

ÛÛÛ

íííí

-=-=-==

îîîî


image3.wmf
122775

A

=+-


oleObject57.bin

image48.wmf
(;)(2;1).

xy

=


oleObject58.bin

image49.wmf
m


oleObject59.bin

image50.wmf
1

ymx

=-


oleObject60.bin

image51.wmf
.

¡


oleObject61.bin

oleObject62.bin

oleObject3.bin

image52.wmf
¡


oleObject63.bin

image53.wmf
0

m

<


oleObject64.bin

image54.wmf
(

)

P


oleObject65.bin

image55.wmf
(

)

d


oleObject66.bin

image56.wmf
22

202

32320(2)(1)0

101

xx

xxxxxx

xx

-==

éé

=-Û-+=Û--=ÛÛ

êê

-==

ëë


oleObject67.bin

image4.wmf
11

:

4

22

a

P

a

aa

æö

=+

ç÷

-

+-

èø


image57.wmf
2

224

xy

=Þ==


oleObject68.bin

image58.wmf
2

111

xy

=Þ==


oleObject69.bin

image59.wmf
(1;1),(2;4).


oleObject70.bin

image60.wmf
x


oleObject71.bin

image61.wmf
(

)

0

x

>


oleObject72.bin

oleObject4.bin

image62.wmf
4

100%

4

x

×

+


oleObject73.bin

image63.wmf
44

100%100%

20424

xx

×=×

+++


oleObject74.bin

image64.wmf
44

100%100%10%

424

xx

×-×=

++


oleObject75.bin

image65.wmf
441

42410

xx

Û-=

++


oleObject76.bin

image66.wmf
4964161

(4)(24)10

xx

xx

+--

Û=

++


oleObject77.bin

image5.wmf
0

a

>


image67.wmf
2

801

289610

xx

Û=

++


oleObject78.bin

image68.wmf
2

2896800

xx

Þ++=


oleObject79.bin

image69.wmf
16()

(16)(44)0

44()

xtm

xx

xktm

=

é

Û-+=Û

ê

=-

ë


oleObject80.bin

oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject83.bin

oleObject84.bin

oleObject5.bin

oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

oleObject88.bin

oleObject89.bin

oleObject90.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

oleObject93.bin

oleObject94.bin

image6.wmf
4

a

¹


oleObject95.bin

oleObject96.bin

image70.emf
D

H

F

E

O

A

B

C


oleObject97.bin

image71.wmf
·

90

BEACBEC

^Þ=

o


oleObject98.bin

image72.wmf
·

90

CFABBFC

^Þ=

o


oleObject99.bin

image73.wmf
·

·

90

BECBFC

==

o


oleObject100.bin

oleObject6.bin

oleObject101.bin

image74.wmf
·

·

BFEBCE180

+=

o


oleObject102.bin

image75.wmf
·

·

BFEAFE180

+=

o


oleObject103.bin

image76.wmf
·

·

·

BCEBCAAFE

==


oleObject104.bin

image77.wmf
AFE

D


oleObject105.bin

image78.wmf
ACB

D


image7.wmf
3

1

xy

xy

+=

ì

í

-=

î


oleObject106.bin

image79.wmf
µ

A


oleObject107.bin

image80.wmf
·

·

AFEACB

=


oleObject108.bin

image81.wmf
(

)

AFEACBg.g

ÞDD

∽


oleObject109.bin

image82.wmf
AFA

ACAB

E

Þ=


oleObject110.bin

image83.wmf
AF.ABA.AC

E

Þ=


oleObject7.bin

oleObject111.bin

oleObject112.bin

image84.wmf
·

·

ACDABD90

==

o


oleObject113.bin

image85.wmf
DCAC,BAB

D

Þ^^


oleObject114.bin

image86.wmf
DCAC

BHAB

^

ì

í

^

î


oleObject115.bin

image87.wmf
DC//BH

Þ


oleObject116.bin

image8.wmf
m


image88.wmf
DBAB

DB//CH

CHAB

^

ì

Þ

í

^

î


oleObject117.bin

image89.wmf
DC//BH


oleObject118.bin

image90.wmf
DB//CH


oleObject119.bin

image91.wmf
1,5


oleObject120.bin

image92.wmf
1,51

6040

==


oleObject121.bin

oleObject8.bin

image93.wmf
1

40


oleObject122.bin

image94.wmf
AB


oleObject123.bin

image95.wmf
1

60015()

40

km

×=


oleObject124.bin

image96.wmf
1

15.sin3015.7,5(km)

2

==

o


oleObject125.bin

image97.wmf
7,5(km).


oleObject126.bin

image9.wmf
1

ymx

=-


oleObject127.bin

oleObject128.bin

oleObject129.bin

image98.wmf
,,0

ax

byabc

cz

ì

=

ï

ï

=Þ>

í

ï

=

ï

î


oleObject130.bin

image99.wmf
20202020

xyyzzxabbcca

++=Þ++=


oleObject131.bin

image100.wmf
444

222222

abc

Q

abbcca

=++

+++


oleObject132.bin

image101.wmf
222

()

abab

xyxy

+

+³

+


oleObject9.bin

oleObject133.bin

image102.wmf
(

)

(

)

22

22222

4444

222222222222222222

ababc

abcc

Q

abbccaabbccaabbcca

+++

=++³+³=

++++++++++++


oleObject134.bin

image103.wmf
(

)

(

)

2

222

222

222

2

2

abc

abc

abc

++

++

==

++


oleObject135.bin

image104.wmf
(

)

22

22

22

222

222

222

2

2

2

22()

2020

2020

10101010

22

abab

bcbc

caca

abcabbcca

abcabbcca

abc

QQ

+³

+³

+³

Þ++³++

Þ++³++=

++

Þ³³=Þ³


oleObject136.bin

image105.wmf
20202020

33

abcxyz

===Þ===


oleObject137.bin

image106.wmf
1010

Q

=


image10.wmf
¡


oleObject138.bin

image107.wmf
2020

3

xyz

===


oleObject139.bin

oleObject10.bin

image11.wmf
(

)

2

:

Pyx

=


oleObject11.bin

image12.wmf
(

)

:32

dyx

=-


oleObject12.bin

image13.wmf
ABC

D


oleObject13.bin

image14.wmf
O.


oleObject14.bin

image15.wmf
BE,CF


oleObject15.bin

image16.wmf
ABC

D


oleObject16.bin

image17.wmf
H.


oleObject17.bin

image18.wmf
BFEC


oleObject18.bin

image19.wmf
AF.ABAE.AC

=


oleObject19.bin

image20.wmf
AD


oleObject20.bin

image21.wmf
O.


oleObject21.bin

image22.wmf
BHCD


oleObject22.bin

image23.wmf
30

o


oleObject23.bin

image24.wmf
, , 

xyz


oleObject24.bin

image25.wmf
2020

xyyzzx

++=


oleObject25.bin

image26.wmf
222

xyz

Q

xyyzzx

=++

+++


oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

oleObject32.bin

image27.wmf
x


oleObject33.bin

image28.wmf
5

x

-


oleObject34.bin

oleObject35.bin

image1.wmf
x


image29.wmf
505

xx

-³Û³


oleObject36.bin

image30.wmf
5.

x

³


oleObject37.bin

image31.wmf
122775

A

=+-


oleObject38.bin

image32.wmf
A1227754.39.325.3

=+-=+-


oleObject39.bin

image33.wmf
4.39.325.32333533(235)0

A

+-=+-=+-=

=


oleObject40.bin

oleObject1.bin

image34.wmf
A0.

=


oleObject41.bin

image35.wmf
11

:

4

22

a

P

a

aa

æö

=+

ç÷

-

+-

èø


oleObject42.bin

image36.wmf
0

a

>


oleObject43.bin

image37.wmf
4

a

¹


oleObject44.bin

image38.wmf
11aa2a2a4

P:

a4

a2a2(a2)(a2)(a2)(a2)a

éù

-+-

æö

=+=+×

êú

ç÷

-

+-+--+

èø

ëû


oleObject45.bin

image2.wmf
5

x

-


image39.wmf
a2a2a42aa4

2

a4

(a2)(a2)

P

aa

-++--

×=×=

-

+-

=


oleObject46.bin

image40.wmf
P2

=


oleObject47.bin

image41.wmf
a0

>


oleObject48.bin

image42.wmf
a4

¹


oleObject49.bin

image43.wmf
3

1

+=

ì

í

-=

î

xy

xy


oleObject50.bin

